

AL COMPOSTELANO

PUBLICASE POR LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE

FRANQUEO CONCERTADO

Año XX

Oficinas: Huérfanas, 34

Santiago, sábado 11 de marzo de 1939

Teléfono número 13371

N.º 5.711

CONSEJO DE MINISTROS

LOS ASUNTOS QUE SE TRATARON

Bajo la presidencia del jefe del Estado, se ha reunido el Consejo de ministros.

A la salida, el ministro de la Gobernación, señor Serrano Suñer, facilitó a los periodistas la siguiente referencia:

En el Consejo se han examinado las distintas facetas del problema relacionado con el abastecimiento en general y especialmente con Marruecos.

Se ha aprobado una ley creando la Comisaría general de Abastecimientos.

Decreto nombrando Comisario a don Fernando Moreno Caldeiron.

Ha sido aprobada una ley, por la que se deroga el artículo 193 del Código penal de la Mañana de guerra.

Decreto sobre incautación de buques.

El señor Amado ha informado al Consejo sobre temas interesantes relacionados con la Hacienda Pública.

También se ha informado al Consejo sobre diversos problemas de interés general.

Se ha restablecido el cargo de segundo jefe de Seguridad, habiendo designado para el mismo al teniente coronel de Estado Mayor don Alfonso Fernández Marín.

También ha aprobado el Consejo una Orden del Ministerio de la Gobernación, por la que pueden nombrarse agentes auxiliares interinos del Cuerpo Técnico de Investigación y Vigilancia, antes de que terminen los ejercicios que se están celebrando de todos los concursantes que por los tribunales competentes hayan sido declarados para el desempeño de su misión.

Se ha acordado una transferencia a cargo del fondo de protección benéfico-social, con destino a la construcción en Ceuta de un

Comandancia Militar de Santiago de Compostela

Se interesa la urgente presentación en esta Comandancia Militar del soldado del Grupo de Sanidad de la División 108 Manuel Otero Vigo que se halla en uso de permiso.

Santiago, 10 de marzo de 1939. III Año Triunfal.

albergue para la infancia y la ancianidad.

También a propuesta del Ministerio de la Gobernación ha sido aprobado un expediente de cesión de terrenos del Ayuntamiento de Málaga para la construcción de un templo y escuelas anejas.

Y, finalmente, se ha nombrado gobernador civil de Zaragoza al que lo era de Tarragona, señor Iturmendi Peñales.

Cara al sol

¿Aun no os disteis cuenta de que nuestro estilo es así, de frente, cara al sol, comadres de café y casino? Creéis que se puede llamar filantropía al chantaje político y democracia al egoísmo en todos los valores humanos? Eso pasó a la historia.

Como en el frente murieron con el pecho presentado al furor rojo, en la retaguardia jamás démos las espaldas y mucho menos maniobremos de costado, sin permitir tampoco medias tintas, pues el que no es con nosotros, contra nosotros es.

Hora es de definirse, de ocupar cada uno su puesto respectivo y caso de no hacerlo que nadie se extrañe que lo saquen a relucir como indigno del puesto que ocupa.

Vario es el puesto, pero uno el matiz y hoy o se es de Falange o se es rojo; estoy cansado de ver españoles que no son de Falange y a quienes que dicen que no lo serán nunca. Por mí, a pesar de la amistad, consideración, etc., no tenía inconveniente en ir formando una lista y publicar, la, de esos tales que no son azules.

Haría esto, porque me duele que cuando les conviene se hagan pasar por tales y sobre todo en honor de la verdad, que en Falange — hoy España — debe decirse siempre, y aquel que por cualquier concepto no la diga o la defugire, ese será todo, me no español de la Nueva España.

¿Entendéis? Nada de subterfugios ni sofismas de ninguna especie, pues las clases sociales desaparecen ante los destellos del sol azul; o falangistas o rojos y mejor aun, o falangistas — que es lo mismo que decir españoles — o peor que rojos.

Cara al sol, cada uno en su puesto, pero todos de frente, hacia el futuro imperial de España. Los indignos, como en el banquete evangélico, los arrojarémos a las tinieblas.

José SANTOS REIRIZ.

Compostela — 11 — III — 1939.

ANTE LA INMINENCIA DE LA HORA EXACTA EN LA ZONA ROJA

Siempre que nuestra impaciencia a lo largo de los dos años y medio de guerra, se encontró ante la inminencia de un grato acontecimiento y hemos preguntado «cuándo?», algún jefe nos ha respondido: Cuando el Caudillo quiera. Y es que el acontecimiento ha de producirse, pero ha de ser el Caudillo quien señale el momento oportuno, la hora.

Uno de los artifices de la victoria, el general Mola, decía siempre:

«—Un minuto antes, no es la hora; un minuto después, no es la hora tampoco; la hora es a la hora en punto».

El Caudillo estima que aun no es la hora en punto, que las agujas del reloj del tiempo no han marcado la hora precisa y preciosa para el acontecimiento final.

La guerra termina como empezó. Se cayeron los artificios de los mandos rojos e imponiéndose la plebe. Nuestra piedad se exalta ante la desdichada ciudad por todos los dolores crucificada en la cruz que ellos mismos se tallaron.

Durante dos años y medio de lucha lo ensayaron todo. Todo menos lo que suponía amor a Madrid y a España, lo que debieron realizar en 1936; la rendición sin condiciones. Entonces, cuando pusieron delante de nosotros a los internacionales, ocupar una ciudad de la que se había enseñoreado una horda, fuera, dispuesta a destruirla casa por casa, empresa que nosotros no podíamos intentar, porque nos interesaba mantener una población intacta. Nunca quisimos la ruina de Madrid. Por eso llevamos la guerra por otros derroteros.

Y hoy son ellos los que llevan la guerra al centro de la capital. Primero con sus luchas intestinas, luchas de horda contra horda, que terminarán por obligarnos a ir a la ocupación de la ciudad por las armas.

En esta hora final, Madrid ve claramente quiénes son sus mortales enemigos, los que la llevaron al ensangrentado verano de 1936, al invierno crudo y durísimo, sin alimentos y sin fuego con que calentarse. Madrid, en el instante de las luchas en sus calles, en el instante mismo de la caída de Barcelona, cuando Madrid podía salvarse, está entregado a los mismos que en 1936 la perdieron, dando entrada a los internacionales.

Yo no sé la hora exacta. No sé cuál será la hora precisa en que el pan, la alegría, la paz y el trabajo llegarán al pueblo por la mano de Franco. El pueblo para el cual ya hemos cocido el pan, para cuya justicia ya hemos establecido las normas.

JUSTO SEVILLANO.

Parque de Intendencia de La Coruña

Debiendo adquirirse por la Junta Económica de este Parque los artículos que faltan en sus presupuestos, más los que necesitan para el suministro del 2.º trimestre las fuerzas según cálculo citado a continuación, se hace público para que los productores, y a falta de éstos los comerciantes, presenten ofertas por escrito hasta las once horas del día 15 del actual en que se reunirá la Junta para admitir las proposiciones más favorables.

Para conocer las formalidades previo cumplimiento están expuestos los correspondientes pliegos de condiciones en este Parque y Jefatura Administrativa de Santiago.

ARTICULOS QUE CITAN
Harina.—Kgs. 3 345. Coruña.
Leña cocina, id 2 500 Coruña; Santiago, 270.
Petróleo.—Litros, 170 Coruña.
Elaboración pan.—Raciones, 27 000 Santiago.
La Coruña, 2 de Marzo de 1939.
III Año Triunfal.—El Secretario, Manuel González.

Se centraliza el servicio de intereses de la Deuda

Burgos.—Cada día trae, para la España nacional, un nuevo afán cristalizado en órdenes, preceptos y disposiciones que, en medio de la guerra, encuezan la

vida civil del país hacia la normalidad más completa.

Al reanudarse el año pasado el pago de los intereses de la Deuda pública en la imposibilidad de improvisar un mecanismo central completo como el que había en Madrid, se centralizó el servicio obligando a domiciliar de hecho la Deuda de las diferentes provincias. Tan pronto como ha sido posible, el Ministerio de Hacienda ha reorganizado esta función importantísima en la vida económica y financiera. En el Boletín Oficial del Estado se ha publicado una Orden ministerial en virtud de la cual se centraliza, a partir del segundo trimestre del año actual el servicio de intereses de la Deuda del Estado y del Tesoro.

Con esta medida se vuelve al sistema que regía para toda España antes del glorioso Movimiento, que entre otras ventajas positivas para el público ofrece la de poderse cobrar en cualquier provincia los intereses de la Deuda pública española.

Meridionalismo y medioevalismo

Luz y tinieblas

(CONCLUSIÓN)

III

Aunque el mérito de Cervantes como engendrador de la más bella novela que recuerdan los siglos sea enorme, quizás su ma-

yor valimiento estribe en la despiadada crítica que en ese libro hizo de las fantasías medioevales representadas en sus cabaleros relatos. Cervantes era renacentista, admiraba la sublime poesía que emanaron Grecia y Roma. Habiendo nacido en tiempos que las bellas artes dirigían miradas retrospectivas a héroes y latinos — cuando el humanismo en todo su auge añilaba nuevos adeptos a esas antiguas ideas; en períodos que, salvo aquellos que sirvieron de fuentes, fueron de los más florecientes en cuanto a los campos del saber respecta, y en que Galileo y Newton hacían dar pasos gigantes en el terreno de las ciencias; cuando las pinturas de Apelles y Praxiteles se reencarnaban con nuevo esplendor en Rafael, Miguel Ángel, Leonardo Vinci, Veronés, los dos Holbein, etc.; y Miguel Ángel con su «Moisés» hacían evocar las magníficas esculturas del heleno Fidias y del latino Plaucio Severo — era perfectamente explicable que perfiase un absurdo había sido el gesto brusco del medioevalismo y tratase por los medios a su alcance de desterrar los libros de caballerías, que, en mala hora legados por la Edad Media, fueron recibidos con fruición por la gente de su tiempo. El glorioso «Mancos» jamás se pudo imaginar que con su libro había de ganar una formidable batalla en el terreno de lo literario; más habiendo escrito lo que dictaba su clarividencia, es completamente lógico que arremetiese intrépidamente para demoler aquella fortaleza robustecida por locas fantasías; lecturas que no tenían la menor razón de ocupar un puesto preminente en literatura, que sólo gentes embrutecidas pudieron convertir en patrón de sus gustos y fiel reflejo de sus costumbres.

Su victoria fué tan grande como merecida, ya que al conseguiría abatió toda una literatura extremadamente chabacana; pero que habiendo logrado arraigar y criar fuertes raíces, necesitábase un talento extraordinario para impugnarla con éxito y no herir la susceptibilidad de las altas clases sociales que habiéndola recibida calurosamente necesitaban de algo extraordinario como «Quijote» para prescindir de ella. Así como en el siglo pasado el Duque de Rivas opuso a la incrementación galesta del lenguaje, vestidos y demás costumbres, su españolismo «Don Alvaro o la fuerza del signo»; de la misma manera Cervantes opone a todo un estilo su «Quijote». Como fruto a su esforzado gesto recoge la visión de incuas lecturas relegadas al olvido, y de un clasicismo antiguo que impregnado de nuevo estilo ganaba la batalla después de muerto.

EMILIO MERINO LOSADA

Marzo del Tercer Año Triunfal.

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Salamanca, 10.—Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy:

Sin novedades dignas de mención.

Salamanca, 10 de Marzo de 1939.—III Año Triunfal.

De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTÍN MORENO.

Convocatoria

La Archicofradía del Glorioso Apóstol Santiago, Patrón de España, en cumplimiento de lo dispuesto por sus Constituciones, convoca a todos los cofrades varones, a Junta general ordinaria que ha de celebrarse el día 12, a las cinco de la tarde, en la Sociedad económica de Amigos del País, bajo la siguiente orden del día:

Lectura del acta de la Asamblea anterior.

Dar cuenta de las nuevas Constituciones aprobadas por la Santa Sede.

Estado general de cuentas. Renovación de Junta Directiva. Asuntos generales.

EN LA NUEVA ESPAÑA

LO QUE DEBEMOS A LOS MUTILADOS

Cuando España, en peligro de muerte, necesitó de nuestra juventud para salvarse y poder vivir, con la dignidad y con la gloria de su nombre tradicional e histórico, una oleada de jóvenes corrió junto al Caudillo, ofreciéndole la sangre y la vida para su inmortal empresa; y allá se fueron todos con sus bártulos de campaña; incorporándose a los distintos y extensos frentes de combate, en donde lucharon con ardor y con valentía, con denodado heroísmo, hasta dejar, muchos de ellos, jirones y trozos de su cuerpo, que ofrendaron como trofeo de victoria, a Dios y a España; y España, velando por su porvenir, los incorporó al «Benemérito Cuerpo de Mutilados de Guerra por la Patria», de nueva creación, con el nombre honroso de Caballeros Mutilados.

Para nosotros, que nos libramos de la invasión marxista, en la que los más habríamos perdido, por nuestra significación derechista, esos ex-combatientes, héroes de esta Gran Cruzada, no pueden sernos indiferentes, sino admirados, considerados y queridos, haciéndoles objeto de todas nuestras complacencias y predilecciones.

El Estado Español, y en su nombre el jefe del Gobierno, Generalísimo Franco, Caudillo de la Nueva Reconquista, atiende, con solícito cuidado y exquisito cariño, a la sustentación de dichos Caballeros Mutilados, dándoles preferencia para los puestos públicos; pero algunos, por falta de instrucción, tal vez no puedan desempeñar los cargos que se les asignan, y a evitar este mal, de daños y perjuicios tan atroces, tienden estas líneas, sugeridas por un distinguido y buen amigo mío, hoy en contacto, por su empleo, con las cosas de los Caballeros Mutilados, quien me refirió la entrevista que los que se hallan en este caso celebraron, poco ha, con el glorioso Mutilado, Director del Benemérito Cuerpo, Millán Astray, exponiéndole las dificultades con que tropazaban, las que, realmente, no deben existir, no pueden existir para los defensores de la Patria, por cuya defensa han quedado gloriosamente Mutilados.

Los Centros de Enseñanza de Santiago, y en primer lugar la Escuela de Artes y Oficios Artísticos, la Sociedad Económica, la Escuela Nocturna de Obreros, deben abrir sus puertas y ofrecer sus enseñanzas a los Caballeros Mutilados que carezcan de la instrucción necesaria y suficiente para poder ganarse la vida, obra del más alto sentido cristiano y patriótico, que será lo que informe y vivifique el espíritu de la nueva España, llamada a las más grandes y más fecundas empresas, en la gloria y en la inmortalidad de nuestros destinos.

Yo quisiera que Santiago de Compostela fuese la primera ciudad que se abriese, en sus amplias enseñanzas, a los Caballeros Mutilados; pero me entero por la prensa que, en Mieres y en Gijón, hanse inaugurado ya Escuelas para Caballeros Mutilados, a cuyos patrióticos actos asistieron, con todo el pueblo, el Gobernador General, Jeraquías del Movimiento, tropas del Ejército y Milicias, y el glorioso Mutilado General Millán Astray, que pronunció un vibrante discurso, pleno de ardor religioso y patriótico, cantando las virtudes del Caudillo y las grandezas de España, y el valor indomable de nuestros combatientes, de los que son espejo y ejemplo los Caballeros Mutilados.

Esto, es lo que yo pido para Santiago de Compostela, en donde tenemos establecidas ya varias Escuelas, con profesorado competente y trabajador, que no habrá de negarse, ciertamente, a la instrucción que debemos a los Caballeros Mutilados.

Abrañese las puertas y los corazones, y que las inteligencias hagan descender sus luces sobre las almas de los Caballeros Mutilados, para el mejor y más perfecto conocimiento de Dios y de España.

¡Viva España! ¡Arriba España!

Andrés Sánchez G. Adanza.

Compostela.

Una oración en las horas de mi drama

Primera vez que por necesidad absoluta de la materia integrante de mi mismo écheme sobre la tierra para escribir sintiendo ahora en el calor de su regazo maternal el latido de aquel otro regazo que duerme ya unido a esta madre inexorable y dulce y eterna.

¡Cómo resucita todo!

Porque estaba realmente muerto el mundo desde aquellos días de un fin de estiaje en que hui de la fosca frialdad ambiente, para de nuevo reclírmelo bajo los techados olorosos de sanas maderas, de las casas de esta mi notabilísima ventura aldeana.

El inefable Riveira gusta de tomar sobre el fresquísimo acrecer del acácen el regusto de una transparencia gustosa que poseen los haces fluidos del sol. Se ha puesto un pajizo en la cabeza y sólo disculpa su holganza una larga vara en sus manos y una tranquila mirada que sobre dos vacas que pascen tiernamente deja resbalar.

Estal el silencio, que los ruidos muy alejados de los diversos animales habitantes de la extensión se dejan sentir como en un recinto de una densidad fuerte.

Hoy se ha celebrado, merced a mí, la fiesta de la vacunación antivariólica; hámosle fiesta, pues que en la mañana, golosa como un conejo, los braccitos de los pequeños escolares de los dos sexos agradecían en su piel pálida la palma de la luz radiantísima, en el corredor central de mi jardín, aborizados entre el temor y el gusto de novedad del asunto que les ofrecía la Sanidad. También le llamo fiesta porque holganza y alegría tiene que ser la efectividad del destierro de la peste de estos lugares intangibles, de auténtica y sana belleza, si no son vistos.

Sólo después de haber visto mucha carne aldeana se comprende que aquí no tiene cabida un término que inventó la complejidad del mundo; me refiero al vocablo concupiscencia; éste parece que precisa de afetes y vagatelas de falsa civilización, existe aquí una sana alegría erótica; sin rebozo y cumplidos cada cual ha desvestido su naturaleza con la gracia decisiva educadora y gentil de quien se sabe obra tranquila de un Dios magnánimo y magnífico.

Y esta divagación brota justamente del contacto íntimo y grave, de quien escribe, con la tierra, contemplando a la par como revivir sobre la tierra en el prodigio de Dios, en el Pan, en el Vino y en el Sol las ideas y los seres que tienen una personalidad.

¡Cómo resucita todo!

¡Madre mía y tierra propia y actual en mil Átomos a átomo siento el concierto supremo que late en tus entrañas, porque te oigo sin querer y gozoso de estar queriendo. Hoy que los paisajes oyen la armonía de los vientos y de los árboles; hoy que todo resucita, déjame pensar en quién es nuestro fin, y para quién nos alimentas y exclamar en tu sonoro silencio Padre nuestro que estás en los cielos.

FERNANDO LANDEIRA.

Marzo, mcmxxxix.

Libros rayados. Cuadernos y Tintas superiores EL SOL, Papelería

NOTICIAS

Repesto de la dolencia que le retuvo en cama durante varias semanas, hemos tenido la satisfacción de ver y saludar hoy a nuestro querido y buen amigo don José Mosquera Pérez.

El lunes saldrá para Valladolid el Alcalde, señor Marqués de Figueroa, con algunos concejales, para ultimar determinados detalles relacionados con las obras a realizar en la Plaza de Abastos y anunciarlas en seguida a subasta.

En la Catedral Vieja, y con gran concurso de fieles, dió comienzo esta tarde la Novena que el gremio de maestros carpinteros dedica a su patrono el Patriarca San José.

La iglesia fué exornada, con sumo gusto, por el notable artista compostelano, don José Morón, que accidentalmente desempeña la presidencia de la antigua Cofradía.

Viene estos días la Directiva, con el señor Morón, ultimando los trabajos para la gran función del día 19, que promete resultar solemnisima, a juzgar por las facilidades que el señor Morón encontró en todas las autoridades a quienes visitó con este fin.

También el distinguido imaginero santiagués, señor Carballedo, viene laborando para que el Rosario revista la mayor brillantez posible.

Regresó de Saetander, a donde fué con objeto de visitar a su hija Maruja, internada en el Valdecilla, nuestro querido amigo el acreditado fabricante, don Jesús Juanatey Laranga.

La enferma ha experimentado una notable mejoría, lo que mucho celebramos.

Ayer desarrolló en la Facultad de Medicina el catedrático de Anatomía, doctor Angel Jorge Echeverry, la primera conferencia de los cursillos que tenía anunciados. Ante numerosos médicos y alumnos expuso el tema de «Los fundamentos científicos de la cirugía del sistema simpático». Acompañó su disertación de numerosas preparaciones naturales, muchas de ellas casos naturales del conferenciante.

El martes día 14, a las siete de la tarde, expondrá su segunda conferencia sobre «Los fundamentos anatómicos de la Cirugía craneocerebral».

Hizose hoy en el Registro Civil la inscripción natalicia de Emilio González Rojo.

Ha muerto en el Manicomio de Conjo, Amancio Suárez Garrido, de 41 años, soltero, natural de La Lama (Pontevedra).

Esta mañana llegó a Santiago el almacenista de esta plaza don Ramón Mosquera Cimadevila, que desde el principio del Movimiento nacional se encontraba en Barcelona, a donde había ido en viaje de compras.

Bienvenido sea el amigo, alegrándonos de verlo entre nosotros.

Hará mañana el turno de guardia la farmacia de don Alejandro Gómez Ulla, establecida en la Fajera.

En la iglesia parroquial de San Juan (San Martín), contrajeron matrimonio el químico don José María Bermúdez y la señorita Angelinas Villanueva.

Apadrinaron a los contrayentes el ingeniero de minas don Luis Camiñas y la señorita Miguellita Búa.

En el Hospital Militar de esta ciudad ha fallecido Alfredo Hernández, de 25 años, soltero, natural de Brión.

El señor Alcalde de esta ciudad, marqués de Figueroa, se ha hecho cargo de portar el Guion, en la solemne ceremonia y proclama el Santo Encuentro que organiza la Venerable e Ilustre Cofradía de los Dolores. Si el tiempo nos ayuda, este acto religioso formará época en Santiago.

Con carácter interino fué nombrado juez de primera instancia e instrucción del Juzgado de Barceña, número 5, con jurisdicción prorrogable al 6, a don Miguel Peña de Andrés, magistrado de la Audiencia de Pontevedra. También fué nombrado de los números 9 y 10, don Candido Conde Pumpido, presidente de la Sala de lo Civil de la Audiencia de la Coruña.

La Delegación de Industria de esta provincia autorizó a la sociedad «Rubira y García Cambón» para ampliar sus industrias de asertería, que tiene instaladas en Negreira y Ames.

En el Negociado de Quintas del Ayuntamiento deben presentarse Ramón López Calvo y Fernando Rodríguez Solleiro.

Fué nombrada maestra de la escuela de Rial de Arriba, en Zas, doña Filomena Tenreiro. También lo fué para la escuela de Seavia, en Coristanco, doña María García González.

En la iglesia de San Miguel contrajeron matrimonio en la mañana de hoy el sargento de Infantería don Ramiro Vázquez Díaz con la joven Rosalía Senín Salgado.

Bendijo la unión el virtuoso párroco don Bernardo Louro, siendo padrinos el sargento don Bernabé González y la hermana de la desposada Remedios Senín Salgado.

Debe comparecer en la Sección Administrativa de Primera Enseñanza de la Coruña, doña Hortensia Vecino Franco, cuyo domicilio particular se ignora.

Las reivindicaciones coloniales polacas

Londres.—Las reivindicaciones coloniales de Polonia, afirmadas en Varsovia por el Consejo General del Partido Nacional Polaco, ha suscitado notable nerviosismo en los círculos políticos de Londres. Un despacho de la capital polaca señala efectivamente que el Comité directivo del partido gubernamental ha votado una resolución en principio que dice entre otras cosas: «Polonia debe tener acceso a los territorios coloniales en la misma medida que las otras Potencias europeas». La resolución dice también: «La participación polaca en la posesión de los territorios coloniales contribuirá al desarrollo de una positiva colaboración internacional».

El corresponsal del Times de Varsovia escribe que la declaración constituye un evidente corrolario de la visita de Ciano. Polonia ha realizado pues otro importante paso para alinearse entre las «Potencias no satisfechas» y ha afirmado la voluntad de hacer valer sus derechos de nación próspera y productiva frente a otros países que, aún poseyendo vastos imperios coloniales, no tienen hombres para poblarlos o para poner en valor sus riquezas. Es evidente por lo tanto que la prensa francesa ha pecado de excesiva precipitación cuando ha anunciado que, a despecho de la calorosa acogida tributada al Conde Ciano, Polonia continuará permaneciendo fiel aliada de las «democracias».

Los puntos de las reivindicaciones coloniales polacas muestran claramente que las peticiones de Polonia están particularmente dirigidas a Francia y ahora se espera saber si el Gobierno

de París pronunciará un nuevo «jamais», o si preferirá el método de los halagos y de las promesas, diabólicamente realizado durante unos veinte años en sus relaciones con Italia. En Londres se reconoce de todas maneras que una actitud negativa por parte de Francia aún hacia Polonia no podrá dejar de tener como natural consecuencia una consolidación aún mayor de la estrecha solidaridad de intereses que el Conde Ciano y el Coronel Beck han creado en nombre de sus países.

Cartel de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Santiago

Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS Servicios para la semana entrante

Jefe de Cuartel: Jefe de Centuria, Manuel Pardo Castejón. Imaginaria: Jefe Bandera, Francisco Benito Hernández. Médico de guardia, José Rojo Moreira. Odontólogo de guardia, David Suárez del Villar.

Servicio para el día 12 de marzo de 1939

Jefe de Cuartel: Jefe de Centuria, Manuel Pardo Castejón.

Oficial de servicio: Jefe de Falange, José Ameijeiras Fernández.

A las nueve de la mañana PREVENCIÓN

Jefe de Escuadra: Carlos Santaló Ponte. Corneta: Manuel Cajide Cesar. Falangistas-Tradicionales: Vicente García Rodejás, Ricardo Fachal Martínez, José Luciano Villar Fraga. CARCEL

Falangistas-Tradicionales: Luis Cotos Sánchez, Nemesio Ron Ares, Pedro Gasamán Gerpe, Manuel Viña Losada, Adolfo Torres Escaró. IMAGINARIAS

Jefe de Escuadra: Salvador Harguindey Salmonte.

Falangista-Tradicionista: José Pampín Valiño.

A las nueve de la noche PREVENCIÓN

Jefe de Escuadra: Ramón Seoane Salmonte. Falangistas-Tradicionales: Enrique Amo Vila, Luis Rey Bernárdez. CARCEL

Falangistas-Tradicionales: Domingo García Romero, José Vázquez Fernández, Santiago Cepeda Vidal, José Varela Pomo, José Fernández González, Manuel Mariño Plata. IMAGINARIAS

Jefe de Escuadra: Hilario Población Gutiérrez. Falangista-Tradicionista: Antonio Seoane Rodríguez.

Servicio con la Guardia civil

Falangistas-Tradicionales: José Ramos Sisar, José Ramón Méndez, Pedro Martínez Nouche, Bibiano Giménez Mallo.

Servicio de antiaeronáutica

Subinspector de Servicio: Jefe de Falange, Juan García Elizagaray.

Falangistas-Tradicionales: José Mosquera Cimadevila.

Genaro Mochales Guizarro. Santiago, 11 de marzo de 1939. III Año Triunfal.—El Jefe de Bandera.

EL CUERPO DE CORREOS

Para conmemorar el 50 aniversario de la creación del Cuerpo, las misas que se digan el día 13 de 7 a 9 en la Iglesia de San Francisco, Altar del Apóstol Santiago, serán aplicadas en sufragio de los caídos por Dios y la Patria.

También serán entregadas cantidades en metálico por el personal de toda la España liberada a las entidades y Asociaciones Benéficas. El personal agradecerá la asistencia a alguna de dichas misas.

Un discurso de Farinacci

Ancona.—El Honorable Roberto Farinacci pronunció en el Teatro de las Musas, lleno de autoridades, Camisas Negras y pueblo, un discurso sobre el tema: «Los Estados totalitarios y los Estados democráticos».

Después del saludo al Duce, Farinacci exaltó a los heroicos camaradas que marcharon a África para la conquista del Imperio y a España para combatir en nombre de la civilización. La guerra española—dijo el orador—ha dividido Europa en dos campos adversarios: por una parte los Estados totalitarios, por la otra los Estados democráticos. Los resultados son bien claros: así como el antifascismo internacional registró el fracaso del asedio económico de Italia durante la empresa etíope, de la misma manera ha experimentado la más ruidosa de las catástrofes en la España roja. Hoy los Estados democráticos de la misma manera que fueron forzados a reconocer el Imperio etíope, se ven obligados a reconocer hoy el Gobierno del Generalísimo Franco.

Para distraer la opinión pública de los graves errores cometidos—siguió diciendo Farinacci—los adversarios han creado otro diversivo: esperan que el nuevo Papa salve la democracia del precipicio. Nosotros no podemos olvidar—ha dicho—que Pío XII fué secretario de Estado de Pío XI y que Pío XI formó contra los Estados democráticos que habían decretado las sanciones contra Italia y que habían hecho causa común con los destructores de las Iglesias, con los asesinos de los religiosos de la España roja.

Después de haber ilustrado el contraste entre Estado fascista y Estado democrático, el Honorable Farinacci ha exaltado el eje Roma-Berlín recordando también que el Duce, apenas el fascismo se hubo convertido en una fuerza política en Italia, patrocinó el acercamiento de Italia a los Estados ex-enemigos y sobre todo con Alemania. Subido al poder sostuvo y obtuvo la paridad de derechos para Alemania. Entre Italia y Alemania existen hoy lazos indisolubles que nadie conseguirá romper.

Hablando de Francia, Farinacci recordó seguidamente que esta nación ha sido siempre la enemiga de la unidad italiana y de los legítimos intereses italianos, armando contra los italianos todos sus enemigos. Hoy la obra de provocación de Francia continúa en Gibuti donde se organizan los emigrados etíopes y donde se arman los rebeldes y se explota a los italianos; y sigue con la obra de opresión y de engaño en Túnez, donde Francia ha fortificado Bizerta en contra-

te con los formales y precisos compromisos que había adquirido y donde huella los derechos italianos con vil ferocidad. Pero la historia camina y hará justicia a Italia mucho antes de lo que se cree. Farinacci ha terminado recordando que dentro de dos semanas se celebra el vigésimo aniversario de la constitución de los Fascios: ninguna otra fecha puede ser más bella que ésta ni más indicada para hacer llegar al Duce el testimonio de la fe, de la voluntad, del espíritu guerrero que animan al pueblo fascista.

Una imponente manifestación al Duce coronó el fin del fuerte discurso de Farinacci, el cual, rodeado por las viejas Camisas Negras y por las autoridades, se dirigió a pie al Palacio Littorio entre el canto de los himnos de la revolución, saludando a lo largo del recorrido por los víncos aplausos de la multitud que aclamaba necesantemente al Duce.

«El murciélago». Estreno en el Principal

La opereta, con su cortejo de risas y danzas, su alegría chispeante y su música arrobadora, culmina, con las más finas y optimas calidades, en «El Murciélago», la hermosa creación de Johann Strauss, que es como una quintaesencia de la gracia y sentimentalidad de la «Viena imperial y melodiosa».

El cine se apropió de todos los valores artísticos y espectaculares de la obra de Strauss, y superó con los medios poderosos de su técnica, el valor emocional y espectacular de esta opereta, considerada como el arquetipo del género vienés.

«Fastuosos escenarios, deslumbrantes conjuntos, mujeres hermosas, románticas situaciones y cómicos episodios, se hilvanan al compás de una música cuyo ritmo e inspiración arrebatan al público».

Lyda Barowa la exquisita y genial actriz, caracteriza la interesante figura de la protagonista en este grandioso estreno 1939 que mañana domingo en función cismo internacional registró el fracaso del asedio económico de Italia durante la empresa etíope, de la misma manera ha experimentado la más ruidosa de las catástrofes en la España roja.

«FRANCIA SE APAGA»

París.—«Francia se apaga», dice un título dramático del Journal a la cabeza de un artículo del Presidente de la Alianza nacional contra la despoblación. Y sigue diciendo: «Mas atádes que cunas». En el artículo el escritor observa que en seis años la población alemana ha aumentado en 18 millones de almas, de las cuales dos millones y medio son debidos al exceso de nacimientos sobre las defunciones, y 10 millones y medio a la anexión de Austria y de los territorios sudetes: el Reich cuenta hoy con unos 80 millones de habitantes.

Italia a su vez tiene 44, más unos 6 millones de italianos residentes en el extranjero, esto es, en total, 50 millones de italianos, de los cuales un millón en el Imperio francés: la población italiana—observa también el escritor—ha aumentado en más de 400 000 mil almas en 1938. Francia, en cambio, no tiene más que 42 millones de habitantes, y en esta cifra figuran tres millones de extranjeros: en 1938 el número de los atádes ha sido superior al de las cunas en más de 30 000.

«Contraste trágico—continúa diciendo el artículo—que explica en gran parte la actitud que Alemania e Italia no vacían en tomar hacia Francia. Una mirada a nuestra situación demográfica demuestra desgraciadamente que el porvenir nos ha de preocupar aún más que el presente». Y el articulista constata que el número de los nacimientos registrados en Francia ha caído de 1 022 000 en 1876 a 610 000 aproximadamente en 1938 y así ha disminuido en más de 400 000 en este año, mientras en el pasado Alemania contaba 1 450 000 nacimientos e Italia más de un millón.

«Roma y Berlín—escribe el articulista—ascienden mientras nosotros descendemos. Ha sido calculado cual será la evolución futura de nuestra población

si la fecundidad de los franceses continúa disminuyendo con el ritmo de los últimos años: otros no tendríamos más que 500 000 nacimientos más que 400 000 en 1955 mucho menos todavía sucesivamente; perderíamos 100.000 habitantes por año, y esta disminución no haría disminuir sino el número de habitantes: la Francia se convertiría en un pequeño país de viejos. ¿Cómo esperar, si esto se verifica, poder evitar la ruina económica y financiera? ¿Cómo poder conservar nuestro Imperio colonial? ¿Cómo evitar la guerra y la invasión? Si nosotros queremos ver a encontrar una prosperidad verdadera, si queremos conservar la paz, es necesario inmediatamente aumentar nuestra natalidad».

El Presidente de la Alianza nacional contra la despoblación examina seguidamente algunas providencias económicas y sociales que juzga oportunas, para al terminar se dirige a las mujeres francesas y dice:

«Yo quisiera que vosotras comprendierais que la desnatalidad significa la guerra, la guerra tal. Un país que se despuebla es una invasión: si mañana todas las mujeres francesas se negasen a ser madres, como demasiadas de entre vosotras ya no vacían en hacerlo, las naciones avidas de conquista se precipitarían inmediatamente sobre nuestras fronteras y sobre nuestro Imperio. Francia es empujada por la despoblación hacia el abismo: ella no quiere perecer, debe volverse en una inflexible voluntad a aumentar la natalidad».

La observación de los datos de los hechos parece sin embargo demostrar que la admisión de articulista no será por el momento escuchada.

Otra desconsoladora constatación: las cifras publicadas por la Asociación Nacional de las Sociedades Anónimas, demuestran claramente cual es una de las causas principales de la crisis económica francesa. En 1938 entre 260 Sociedades con un capital nominal de 7 mil millones, solamente 185 han podido distribuir dividendos. Estos dividendos representan el 43 por ciento de los capitales colocados por los accionistas, mientras el fisco percibe el 13,33 por ciento. De los beneficios se calcula que, mientras el accionista percibe 100 francos, el fisco percibe 310.

No es de maravillar si en estas circunstancias los ahorradores franceses no colocan sus capitales en las Sociedades Anónimas. Hay que notar además que el accionista ha de pagar a su vez el impuesto por cada cien francos que reciba. El Estado en definitiva toma todo o casi todo para él.

Los arbitrios municipales

Table with 2 columns: Recaudado el día 10, and list of municipalities with their respective amounts in pesetas.

Table with 2 columns: Reconocimiento sanitario, and list of municipalities with their respective amounts in pesetas.

Falange Española Tradicionalista y las JONS de Santiago—Administración

Se ruega a los comerciantes e industriales que se dan a conocer

PRINCIPAL. -- Mañana domingo, Grandioso Acontecimiento cinematográfico para el Estreno 1939 de la fastuosa, interesante y espectacular película moderna



La inspirada música de Strauss, los deslumbrantes cortejos de belleza, la fastuosidad y la elegancia convierten este magnífico film en un espectáculo único y arrebatador

CAPITOL

MAÑANA DOMINGO SENSACIONAL

La Serpiente de Cascabel

EN ESPAÑOL

Un grandioso y extraordinario estreno "Cifesa" 1939

A las 3 1/2 Infantil. BUCK JONES en "A SANGRE Y FUEGO"

tengan la bondad de pasar por este Delegación, de cinco a siete de la tarde, hasta el día 11 del corriente, para hacerles efectivos Libramientos que cancelen sus cuentas atrasadas con esta Jefatura.

Se advierte que de no presentarse, se entiende que hacen donativo de su saldo en beneficio de la Organización.

Don Marcelino Núñez.
Doña Rosa Buján.

AVISO

Asimismo se ruega a los señores de Empresa Plácido y Mosto Riveiro, se presenten en esta Delegación, para un asunto que les interesa.—EL DELEGADO DE ADMINISTRACIÓN

Comisión Local de Subsidio al Combatiente

AVISOS

DÍA SIN POSTRE.—Se recuerda a todos los señores propietarios de hoteles, hospedajes, fondas, casas de comidas, etc., etc., la ineludible obligación que están de presentar la declaración jurada, de «Día sin Postre», correspondiente a los cuatro lunes del pasado mes de febrero.

DE INTERÉS PARA LOS TAXISTAS.—Se pone en conocimiento de los mismos que a partir del día 1.º del corriente mes, quedan obligados a cumplimentar el Decreto del 20 de enero pasado, del Ministerio de la Gobernación, siendo recargado todo servicio que efectúen dentro del término municipal de Santiago, con el 10 por 100, haciéndolo efectivo en sellos de Pro-Combatientes, que adquirirán en la oficina local de esta ciudad.

AL PÚBLICO EN GENERAL.—Se han puesto a la venta, en los estancos de esta ciudad, los sellos Pro-Combatientes, para que patrióticamente y a voluntad, se agreguen a la franquicia postal.

Por unos céntimos más ayudaréis las madres, esposas e hijos de nuestros combatientes.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Santiago, 2 de marzo de 1939. III Año Triunfal.—El Jefe de la Comisión Local, LUIS SARASA Y ZUGALDÍA.

En 72 horas

En 72 horas se obtienen certificados de penales para caza, pasaportes, oposiciones, ingreso en el Ejército y Armada. Se legalizan documentos consulares en los Ministerios. Se formulan toda clase de reclamaciones. Personal idóneo, y gran rapidez.

Nuevo Centro, Campo del Gayo, 13, bajo.—Avisos, Teléfono 1726.

La casa-palacio, número 13 del Hospitalillo, que fué de los señores Condes de Turnes, se vende.

De su precio y condiciones informarán los señores testamentarios.

Véase en cuarta plana la SECCION POETICA

Sanatorio Neuropático
DEL DR. LOIS ASOREY
(Antes Sanatorio Bacariza)
Especialista en enfermedades nerviosas y mentales
De la Beneficencia municipal de Madrid, por oposición

Enfermedades nerviosas. Curas de reposo y de aislamiento. Inscripciones de Electroterapia (corrientes galvánicas, farádicas, alta frecuencia, baños eléctricos), masajes, hidroterapia, luz ultravioleta, diatermia, etc. Vida de familia, con hermanas y amplio parque de recreo para los enfermos. Calefacción central. Servicio de agua caliente y fría, en las habitaciones.

Para informes dirigirse al Director del Establecimiento o al Médico interno.

Santiago de Compostela
RAMIREZ, 3 :; Teléfono 1541

LUTIMAS NOTICIAS

Lotería Nacional Premios mayores

Burgos.—En el sorteo celebrado hoy resultaron agraciados con los primeros premios los números siguientes:

- Con 120.000 pesetas 23 842, Sevilla
- Con 70.000 pesetas 5 244, Algeciras
- Con 30.000 pesetas 15 276, Sevilla y Málaga
- Con 2.000 pesetas 27.091, Vigo — 32 827 — 8 682 — 12 959 — 2 158 — 33 831 — 9 988 — 6 229 — 813 — 9 271 — 17.935 Ferrol del Caudillo — 2 201 — 16 328 — 23 189

Continúa siendo gravísima La situación en Madrid

Salamanca—Unión Radio Valenciana informa esta mañana que la situación en Madrid seguía siendo grave, porque los comunistas persistían en su actitud.

La noche anterior Durante la noche anterior los comunistas se hicieron dueños de la calle Serrano, desde donde hacían fuego contra las fuerzas republicanas.

El coronel Barceló Añade Radio Valencia que uno de los principales jefes de los revoltosos era el coronel Barceló.

Continúa la lucha Radio París anunciaba que un corresponsal de la Agencia Havas, daba cuenta de que en los sectores Este y Oeste de Madrid seguía la lucha encarnizada entre comunistas y republicanos.

Los comunistas, dueños Los comunistas son los dueños de los barrios extremos de la ciudad en los que se oye constantemente el ruido de cañonazos.

Cesa la actividad Agrega que la actividad en los frentes madrileños ha cesado por completo limitándose en ambos bandos a observarse mutuamente.

La aviación La aviación nacionalista realizó varios vuelos de reconocimiento sobre la capital.

Edificios en poder de los comunistas

Noticias de última hora de París dicen que la situación es gravísima en la capital de España, donde los comunistas han recibido importantes refuerzos de los pueblos limítrofes, habiendo conseguido adueñarse de gran número de edificios desde los que atacan a las fuerzas republicanas.

Concentraciones que se pasan

Grandes concentraciones de fuerzas republicanas han pasado a luchar al lado de los rebeldes.

Los republicanos adoptan un brazalete como distintivo

El general Miaja al efecto de evitar confusiones que se venían dando con frecuencia y distinguir a primera vista la fuerza republicana de la comunista adoptó el uso de un brazalete.

Se lucha al Norte de la ciudad

Informes de última hora dan cuenta de que la lucha es enorme en el Norte de Madrid, donde los comunistas son dueños de los barrios extremos.

También los revoltosos se han adueñado del aeródromo de Barajas en el que había algunos aviones que se proponen utilizar contra los republicanos.

Una nota del Consejo de Defensa

Por Radio Madrid, se leyó una nota del Cuartel general del Consejo Nacional de Defensa, en la que dice que gran número de comunistas se han entregado sin condiciones a las fuerzas republicanas.

Satisfechos

El mencionado Consejo dice que se congratula en hacer pública su admiración por el valor con que las fuerzas republicanas vienen actuando.

Nuestro embajador En París

Salamanca—El señor Lequerica, alcalde de Bilbao y designado para ocupar el cargo de embajador de España en París, estuvo en el Ministerio de la Gobernación cumplimentando al señor Serrano Suñer.

Nombramiento De ministro plenipotenciario

Salamanca—El jefe del Estado firmó el nombramiento de ministro plenipotenciario de Rumanía a favor de don Pablo Churruga.

El Cardenal Segura En Sevilla

Salamanca—Ayer tarde llegó a Sevilla el Cardenal Segura.

Las autoridades

Fué recibido por las autoridades que le acompañaron hasta la Catedral, donde le esperaban muchísimos fieles.

Bendición de Pio XII

El Cardenal Segura dirigió la palabra al público dando cuenta de que el Sumo Pontífice le había concedido la primera visita otorgándole la primera bendición para todos los españoles y expresando sus deseos de que renazca la paz cuanto antes.

Nombramiento de Secretario Apostólico

Ha sido nombrado Secretario Apostólico el Cardenal Malloni.

Para la ceremonia de la coronación

Han quedado terminados los trabajos de decoración de la Basílica de San Pedro, donde se verificará mañana la coronación del nuevo Pontífice Pio XII

Delegaciones

Con este motivo están llegando a Roma delegaciones de todos los estados para asistir a tan solemne acto.

El señor Fernández Cuesta

El señor Fernández Cuesta llegó en representación de España.

Se alquila

el tercer piso de la casa número 39 de la Algalia de Arriba. Es de nueva construcción, tiene cuarto de baño con termo sifón y cocina de Bilbao. Del precio y condiciones informarán en el comercio de ejidos de la misma casa.

Sanatorio de la Merced
MEDICINA — CIRUGÍA — ESPECIALIDADES

DIRECTORES
JOSÉ M. BALLESTEROS JOSÉ ROJO MORRERA JULIO FERNÁNDEZ
Cirujía general, Medicina interna, Partos y enfermedades de la mujer.
Sargento, nariz y oídos, Enfermedades de la nutrición.

• Instalado con todos los adelantos y perfeccionamientos modernos, y regido por las Hermanas Mercedarias de la Caridad. Cooperación de reputados especialistas.

Hórreo, 53 Teléfono 1341

¡¡NIÑOS DE SANTIAGO!!

Pedid a vuestros padres que os lleven MAÑANA DOMINGO, a las 3 1/2, a la GRAN INFANTIL

que os dedica el Teatro Principal

con la maravillosa y fantástica película «Paramount»

ALICIA EN EL PAÍS DE LAS MARAVILLAS

Hablada en Español

Con GARY COOPER, JACK OAKIE, CHARLES RUGLES y 40 estrellas.

BUJÁN: CIRUJANO-CALLISTA.— Consulta: de once a dos y de cuatro a seis.

Festivos a la mañana. RUA DEL VILLAR, 68, PRAL.

En primer hipoteca con buenas garantías y a un módico interés, se desean colocar 100.000 pesetas. Informes: Luis Avila. Café Español. Santiago.

SE VENDE mesa grande de escritorio Razón en la Administración de este periódico.

VENDENSE algunos accesorios de reparación de radio-receptores. Darán razón Plazuela de San Roque número 1—1.º

ENRIQUETA SILVA DE GUILLERREZ, Profesora en Partos, con matrícula de Honor por libre.—Practicante en Medicina y Cirugía, Masajes, lavados e inyecciones. Asistencia dentro y fuera de la población.—Rf. del Villar, 73, 2.º. Teléfono 1.485.

OFICINISTA PRÁCTICA se ofrece por horas, para correspondencia comercial o particular. Informes: Carretas, 5, 2.º

PISOS.—Se alquila el segundo y tercero de la casa número 38 de la Rua del Villar, con cuarto de baño y agua corriente. Precio económico.—Razón: Calle del Castro, 15.

ESTUDIANTE INGLÉS de la Universidad de Londres, da clases de su idioma; particulares o en grupo.—Razón: Hotel Estrella.

CLINICA DEL DR. MERINO. Enfermedades de la Piel, Venéreas, Vías urinarias.—Preguntorio, 3, 2.º.—Teléf. 1233. De once a una y de cuatro a seis.

VENTA

Se vende la casa número 45 de la calle de las Huertas. Del precio y condiciones informará el Procurador de la Cámara de la Propiedad D. Ramón Díaz Varela

COGNAC "FERRARO"

Pídalo Vd. en Cafés y Bares.

Se vende

la casa número 2, con su huerta unida, de la calle del Pejigo de Abajo, de esta ciudad. Del precio y demás condiciones, informarán en la Notaría del Doctor Don Manuel Banet Fontenla, Conga, 8, bajo.

Venta

de una casa de nueva construcción, sólida y moderna instalación, emplazada en la principal avenida del "Ensanche", calle del Doctor Teijeiro. Para más informes en la misma.

Salón Teatro
MAÑANA : 5 1/2 Y 7 1/2

ROSITA MORENO y RAUL ROULIEN

en la sátira cómico-humorística de más novedad y gracia que se ha visto en la pantalla

TE QUIERO CON LOCERRA
HABLADO EN ESPAÑOL

Es rigurosamente cierto que este film puede tomarse como modelo de cintas agradables.

A las 3 1/2: ESTUDIO EN ROJO
(Una aventura de SHERLOCK HOLMES)

Venta voluntaria
Se vende la casa número 2 del Callejón de los Laureles o Corredera de la Estia. De su precio y demás condiciones de venta, informarán en la Notaría de D. Manuel Banet Fontenla, Conga, 8, bajo.

CARBONES
GALLETA y OOK para cocinas. ANTRACITAS para calefacciones. ORUJO para braseros. SA' Y MATERIALES DE CONSTRUCCION.
Pedidos a:
SUAREZ Y COMPAÑIA (S. A.)
Carrera del Conde número 18
Teléfonos 1214 y 1714
y en PLANCHADOR Tras Salomé, 5

J. Pardo Bedía
MEDICO-OCULISTA
PROF. AYUDANTE DE LA FACULTAD DE MEDICINA
Ex-becario de la Clínica Oftalmológica de la Facultad de Medicina de Madrid.
Consulta de diez a una y de tres a seis.
Plaza del Instituto, 14-1.º
Santiago.

Se traspasa
Establecimiento de Café-Bar económico, muy céntrico y acreditado, por no poder atenderlo.
Razón: Entremurallas, 7.

VENTA
En la calle de Montero Ríos de esta ciudad, se vende un amplio y moderno edificio de una sola planta, propio para almacenes o industria, con una superficie edificada de más de 550 metros cuadrados. De precio y condiciones informarán en la notaría del Sr. Banet, calle de la Conga, 8, bajo.

SE ALQUILA el tercer piso de la casa número 11 de la Algalia de Arriba.—Razón: Ultramarinos Carro; Toral, 6.

FUNERARIA "EL OCASO"
DIRECTOR: JOSÉ RAÑALES
Esta Agencia se encarga de traslados y de todo lo concerniente al ramo. Especialidad en capillas ardientes.
Servicio permanente.
Para avisos: Hórreo, 11, bajo. Teléfono 1855.

Andrés Sánchez G. Adanza
ABOGADO
MONTERO RIOS, 17, 2.º
Santiago
Se venden las casas números cinco de la Rua Travesía, y treinta y seis de la calle de San Francisco, de esta ciudad. Están inscritas en el Registro de la Propiedad. De su precio y condiciones, darán razón en la Notaría del Doctor D. Manuel Banet Fontenla, Conga, 8, bajo.

VIII ANIVERSARIO
D. CASIANO MIGUEZ REY
ALFEREZ RETIRADO DE INFANTERIA
Falleció el día 12 de marzo de 1931
Fortalecido con los Santos Sacramentos
R. I. P.

Las Misas que el próximo día 14 del corriente se celebren en la Capilla General de Animas a las horas de seis, siete y media, nueve, nueve y media, diez, diez y media y once, como igualmente las que se celebren el día 12 en la parroquia de Sant María de Leroño y su anejo San Miguel de Costa, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Sus hijos Rafael, María, Marina, José, Africa y Josefa; hijo político y demás familia RUEGAN a las personas piadosas y de su amistad la asistencia a alguno de dichos sufragios, favor por el cual vivirán eternamente reconocidos.

Santiago, 11 de marzo de 1939

Tén meu Francisco, pr'as Augas,
craror de eixeiso poeta
que n o seu lengoax afonda,
y-entende o que dín sinxelas
cando latrican de amores
ou cando choran de pena.
Posto a-carón d'as Fontanas,
onsérvas con vista atenta,
sempre que a hestórea sua intema
madeixeando madeixean.
E sinte, sinte o Santiño,

véndoas eisi, santa envexa,
porque son limpas e puras
y-o azul ceo en sí refrexan:
Co'elas fala falanguero
as falas mais faliñeiras,
con falar lengoatexante
de musicales cadencias.
Y-as Augas ledas escóitano
e feituas lle contestan,
e sua tenrura imitan
y-a cara sua lle espellan.

HIRMAS AUGAS

¡Quén os segredos ocultos
d'estas relacións soupera!...
D'os que c'as Fontes de España
tuvo o Santo, algunhas quedan
que visten candor de pombas
y-en ouros de amor se incendian.
¿Queredes que vo-las diga?
Bén, hén, hirmans: eisi sexa.
Vaya pirmeiro o pirmeiro

que me vén agora a idea,
y ocorre alí, en Rocaforte,
póbo viciño a Sanguesa.
Alcando chega o Santo
d'a sua Fontiña á veira,
n-a cara fervendo o sangue,
cánso-l-os pés, seca a lengoa.
¡Ai Augas, Auguñas, Augas,
Augas hirmás, Augas meigas,
vinde, vinde rolerantes,
que o hirmán Sol me abraza e queimal,

dí con voz, voz morosiña,
tendendo ó caño a mán destra.
Y-as Augas brincan d'a Fonte
pra sua palma, conca feita,
en solto chorro espellante...
brincan, cal ehuvia de pelras,
gorgolexando armunfas,

P. Samuel ELJAN, O. P. M.

(Continuará)



A V I S O

En la Imprenta de este periódico se reciben esquelas de defunción y de aniversario, lo mismo que anuncios de sufragios hasta las seis de la tarde.

Sanatorio Quirúrgico de San Lorenzo

EN Santiago de Galicia

DIRECTORES: LOS PROFESORES DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Dr. Fernando Alsina y Dr. Antonio M. de la Riva.

Teléfonos: Dr. de la Riva, 1.424
Dr. Alsina, 1125
Sanatorio, 1.006



Inventa maravilloso

para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los quince días de darse una loción diaria con el Agua Colonia «LA CARABANA». Su acción es debida al «Xigamo del aire», que se constituye una vez que se inhala.

Venta todas partes



Librerías PORTO

Cervantes, 12

Rúa del Villar, 11

TELÉFONO 1.323

TELÉFONO 1.123

Apartado de Correos 9

SANTIAGO DE COMPOSTELA

Novedades

Exclusiva de libros de texto para las distintas Facultades y Escuelas Especiales:

Obras de consulta, recreativas, literarias y científicas.

Especialidad en material pedagógico moderno.

La Casa más especializada en suministros para nuevas creaciones escolares.

Obras Litúrgicas, Morales y Místicas.

El mejor Purgante AGUAS de

CARABANA

Derivativas Antidémicas Antiherpéticas

Jabón de sales de Carabana

MEDICINAL Y DE USO DOMESTICO. ES MEJOR PARA LAS DERMATITIS DE LA PIEL. PASTILLA pequeña 0,80 céntos. Grande 1,25. Pedidos: Ejes de R. Chévarri Lealtad 12, Madrid. De venta: Farmacias Parroquia y Drogas